

出品 | 虎嗅科技组

作者 | 周舟

编辑 | 陈伊凡

头图 | 中国香港财政司司长陈茂波参加2022年10月31日香港金融科技周（视觉中国）

中国香港终于向建立全球加密货币中心迈出关键一步。

2022年10月31日，中国香港正式发布了《有关香港虚拟资产发展的政策宣言》（以下简称：宣言），这份宣言正式向全球的投资者、创业者宣告香港将发展成全球虚拟资产中心的决心，并指出香港发展虚拟资产的重心所在。

该宣言提到，
虚拟资产在全球市场上已变得不可或缺
，中国香港作为国际金融中心，将对全球从事虚拟资产业务的创新人员抱持开放和兼容的态度。中国香港还表示将积极推动虚拟资产行业与香港传统金融行业的“融合”。

中国香港所说的要大力发展的虚拟资产，主要是三种不同类别的资产：NFT（不可互换的代币）、债券代币以及数码港元。

值得一提的是，该宣言在附录中特别指出，将分别从以上三个方向测试虚拟资产带来的技术效益并进一步应用于金融市场。

这是中国香港第一次明确将虚拟资产的发展落实到文件上来，意味着中国香港向全球加密货币中心迈出了关键的一步。

此前，中国香港对于数字资产和加密货币的政策一直模糊不清，致使大量从业者前往政策更加明朗的国际金融中心，例如新加坡和美国纽约等。然而，随着宣言的落地以及本月19号香港《施政报告》出台的一系列“抢人计划”，香港有望成为全球虚拟资产中心、加密金融中心。

虚拟资产是Web3的一个重要概念，Web3最早由以太坊联合创始人Gavin Wood在2014年提出。主要与去中心化、加密货币以及非同质化代币相关。

Web3在这几年里十分火热，根据第三方咨询机构麦肯锡数据，2022年上半年，风

投在Web3中的投资超过了180亿美元，2021年全年风险投资总额324亿美元。

今年以来，全球多个国家和地区金融中心宣布要成为加密金融中心。

今年4月，新任英国首相Rishi Sunak在4月份的推特上表示，我们正在努力使英国成为全球加密资产中心。在美国，迈阿密的市长Francis Suarez和纽约市长Adams纷纷表示，要将各自的城市打造成Web3的新硅谷、加密金融的创新中心。在新加坡，副总理Heng Swee Keat声明帮助新加坡成为去中心化金融的中心。

各大金融之都的竞争，让这两年有点“躺平”的中国香港流失了众多加密机构和人才。而近年来由于中国香港的政策不明确，更是导致了大量人才和资金流失海外。

“中国香港前几年在加密货币的创业上，氛围挺好的，有不少的知名加密机构，比如FTX、Amber。不过这两年，一些加密机构搬离中国香港，迁往新加坡等地，从而也导致许多从业者外流。” Web3社交协作初创公司CrossSpace创始人Leon向虎嗅说。

而如今中国香港终于再次重视起虚拟资产，并且开始发力。“这一次宣言，给了我们在中国香港创业的从业者很大的信心，对中国香港建立加密货币中心至关重要。” Leon表示。

此次宣言中，所提及的三个方向里，NFT是加密货币中的一个类别，每个代币，可以代表一个独特的数字资料，例如，图像、音频、影片等。

NFT是目前中国香港政府在虚拟资产中最重视的一个类别，也是目前中国香港创业者最有可能“孵化”出全球级公司和机构的赛道。

NFT既是一种技术创新，也是一种金融创新，相比于债券代币和数码港元两个方向，NFT还属于一种文化创新，中国香港拥有几十年沉淀下来的金融科技底蕴，在影视、音乐、游戏等文化创新上也有独到之处，背靠中国大陆，位于粤港澳大湾区的核心位置，也给予中国香港在科技人才上足够的底气。

据虎嗅统计，目前中国香港已经拥有众多NFT机构，有的机构已经跑在全球前列。例如Animoca Brands是NFT游戏领域的独角兽企业。根据Animoca Brands在2021年12月初公布的财报，Animoca Brands2021年1月-2021年9月的总营收为6.7亿美元，其中来自投资和数字资产收益的收入占79%，约为5.296 亿美元。

2022年9月Animoca Brands获得了淡马锡、博裕和GGV等1.1亿美元战略轮融资，估值已将近60亿美元，而去年十月，Animoca

Brand的估值为22亿美元左右。Animoca Brands旗下的The Sandbox，是当下火爆的NFT项目之一。Animoca Ventures的投资经理Jenny向虎嗅表示：“Animoca的定位更多是NFT的龙头，聚焦区块链游戏，底层基建以及文娱领域应用。它不仅孵化、开发和发布广泛的产品组合（尤其在游戏和教育）同时也作为一个投资机构布局web3的项目。”

中国香港政府和监管机构本身也在研究推出NFT试验计划。在本次10月31日开始的2022年中国香港金融科技周上，中国香港将发行大会NFT，这一NFT不仅可以作为参加者的出席证明、作为数字纪念品，还可以为来年的中国香港金融科技周入场券门票进行优惠。

对于一座想要发展虚拟资产（特别是NFT）的城市而言，数据、金融、科技、文化等要素都缺一不可。如今，中国香港开始在政策和监管上迈出了重要的一步，在金融领域中国香港也有得天独厚的优势，如何引进更多科技人才、文化艺术人才，并将这些要素进行融合，是中国香港需要考虑的问题。

正在改变与想要改变世界的人，都在 虎嗅APP